

## ПРОБЛЕМА БАСКСКОГО СЕПАРАТИЗМА И ТЕРРОРИЗМА В ИСПАНИИ

Испания в целом представляет собой государство, где представлено огромное количество культур и языков, которые имеют равные права на собственное сохранение для передачи их будущим поколениям.

Проблема национальной идентичности особенно актуальна для многонациональных стран, к числу которых относится и Испания. Более того, в истории Испании был период, когда власти пытались игнорировать разнообразнейших этнический состав государства, то есть пытались полностью унифицировать граждан Испании, сделать их всех просто испанцами и оставить в истории такие понятия, как баск, каталонец или галисиец. Однако история доказала, что это невозможно [3, с. 43–44].

Много лет формировались и видоизменялись языки, развивались культуры и традиции разных регионов Испании, поэтому многонациональность и культурно-языковое разнообразие Испании – это факт, который нельзя игнорировать как во внутренней, так и во внешней политике страны.

Так, например, баски долгое время имели свои особые права, которые назывались фуэрос. Нельзя однозначно сказать, имело ли это позитивное влияние на государство или нет, однако неподдельным позитивным фактором автономного развития, например, Страны Басков в течение длительного времени после образования испанского государства было то, что это развитие опиралось на достаточно гибкую национальную политику королевских властей, которые принимали и понимали различия провинций, по отношению к Стране Басков. Так, в течение трёх с лишним столетий существования в составе испанского государства баски обладали наиболее широкими правами. У них была своя валюта, свой парламент и даже вооружённые силы [1, с. 95]

Постоянное стремление к сохранению национальной идентичности, то есть культуры, языка, традиций и обычаев привело к возникновению реакционных и радикальных мыслей в сознании басков в XX веке, что

вылилось в годы противостояния испанского народа радикальной террористической организации ЭТА.

Однако в то же самое время нельзя забывать о том, что длительный период в истории страны занимает время, когда власти пытались не обращать внимания на национальную и культурную диверсификацию Испании, что также могло в той или иной степени послужить причиной зарождения радикальных мыслей в головах испанцев, относящих себя к своей малой родине прежде, чем к Испании в целом [10, с. 54].

Безусловно, терроризм, как проблема внешней и внутренней политики любого государства, крайне актуальна, ведь это касается жизней огромного количества людей, а здесь уже вопрос об их национальной принадлежности вряд ли возникнет. Что же касается проблемы сепаратизма в Испании, то эта проблема все еще актуальна, потому что Испания – это единое государство, в котором должны уживаться и успешно координировать собственную деятельность с представителями разных культур, которые все вместе объединены понятием «испанцы».

Баски – это народ северной Испании и юго-запада Франции, особой отличительной чертой которого является уникальность его языка, потому что баскский язык – это изолированный язык, происхождение которого, видимо, настолько древнее, что до сих пор не установлено, даже само происхождение басков – это предмет для споров и дискуссий [4, с. 36].

Необходимо отметить, что даже современная испанская Конституция дает Стране Басков определенные, отличные от других провинций права и широкие полномочия [6, с. 173].

Баскский сепаратизм имеет глубокие исторические корни и связан с культурно-лингвистическим своеобразием баскских земель, простирающихся вдоль Бискайского залива и охватывающих территорию по обе стороны Пиренеев. В Испании баски населяют провинции Гипускоа, Бискайя, Алава, Наварра, во Франции – Нижнюю Наварру, Суль и Лабур. Население баскских провинций составляет около 3 млн. человек, из которых примерно три четверти проживают в испанской части. [7, с. 155].

Сложность баскского вопроса состоит в плотном переплетении понятий национализма, сепаратизма и терроризма. Она обуславливает сложности достижения договоренности между центральным

правительством в Мадриде и властями, политическими силами и населением региона в вопросе о будущем Страны басков в политическом пространстве испанского государства [5, с. 175].

ЭТА, начав с противостояния франкистской диктатуре, после ее крушения влилась в новую политическую реальность и развернула кровопролитную войну с демократическим государством. Именно на годы демократии приходятся основные ее террористические действия, превратившие терроризм в серьезнейшую проблему современной Испании [7, с. 155].

Так называемый баскский конфликт представляет собой противостояние радикальных националистов Страны Басков испанскому государству и другой, умеренно настроенной части испанцев в вопросе политико-территориального разделения с Испанией, а также в вопросе определения предпочтительного территориального статуса региона, причем эти радикальные баскские националисты создали террористическую, радикально-националистическую организацию, которая уже больше 50 лет борется за отделение Страны Басков от Испании [8, с. 27].

Политическая активность молодежи Страны Басков совместно с ростом антифранкистского движения в Испании объясняет появление в конце 1950-х гг. такой организации, как ЭТА. Эта организация базировалась на идее, что эускади представляют собой нацию, из чего следовало их естественное и законное право на самоопределение и создание не зависимого государства. К концу периода франкизма ЭТА перешла к открытым террористическим действиям, что сделало ее военизированной организацией левого толка [5, с. 175]. Контакты государства с ЭТА возобновились во второй половине 1970-х, во время, так называемого переходного периода от франкистской диктатуры к демократии, однако сепаратисты отказались прекратить вооруженную борьбу в обмен на предложенную амнистию [9, с. 35].

Эта организация ответственна за несколько крупных терактов в Испании, самым крупным из которых стал взрыв в мадридских поездах в марте 2004 года, в результате которого погибли 191 человек и пострадали более 2000 человек [7, с. 157].

Необходимо отметить, что в конце 2010 – начале 2011 года лидеры ЭТА заявили о переходе на мирные способы борьбы за национальное самоопределение и политическую самостоятельность Страны Басков. На всеобщих парламентских выборах в Испании в 2011 году баскская националистическая коалиция "Амайур", основу которой составляют последователи ЭТА, получила 7 мест и возможность в кортесах. Именно поэтому начались активные разговоры о скором исчезновении ЭТА [2, с. 57].

### **БИБЛИОГРАФИЧЕСКИЙ СПИСОК:**

1. **Аникеева Н.Е.** Испания – государство автономий в объединенной Европе // Современная Европа. 2007. №2 (30). С. 91-103.
1. **Аникеева Н.Е.** Испания против терроризма // Современная Европа. 2005. № 3 (23). С. 63-75.
2. **Верников Л.В.** Испания в анфас и профиль. – М. – 2007.
3. **Кожановский А.Н.** "Баскский вопрос": этнический или территориальный? // Общественные науки и современность. 2011. № 6. С. 110-122.
4. **Прохоренко И. Л.** Национализм, сепаратизм, терроризм (Размышления над книгой С. Хенкина и Е. Самсонкиной) // Общественные науки и современность. 2012. №4. С. 173-176.
5. **Хенкин С.М.** Страна басков: сдвиги в расстановке политических сил // Вестник МГИМО Университета. 2011. №4(4). С. 171-179.
6. **Хенкин С.М.** ЭТА: расцвет и кризис националистического терроризма в Испании // Полития. 2011. №4(63). С. 155-171.
7. **Хенкин С.М., Самсонкина Е.С.** Баскский конфликт: истоки, характер, метаморфозы. – М. – 2011.
8. Fco. Javier Ruiz Martínez. Introducción a la historia española (1808–2000). – P. – 2001.
9. **Rokkan S., Urwin D.** The Politics of Territorial Identity: Studies in European Regionalism. – London. – 1982.